

# 花季之恸

## 四川什邡蓥华中学生命营救纪实

一边是用作临时停尸房的小屋死一般的寂静,一边是抢险设备昼夜不息的轰鸣,在四川什邡县蓥华中学校园被地震摧毁的校园里,生与死的两个世界,距离只有20米。

截至记者15日7时发稿时,抢险部队正在这里进行最后的扫尾工作,预计全部行动将于15日下午3时结束。在历时60多个小时的生死营救中,共计16名孩子从废墟中获救。



5月15日,亲人们正在为自己的遇难的孩子擦洗手臂。新华社发

世界黄金协会 gold

我的辩证法:  
不盲目,让我更醒目。

K-gold 18K金饰2008指定零售商  
常州总店/溧阳/宜兴/丹阳/金坛/武进/天目湖/溧水/高淳/句容/镇江/丹徒/扬中/仪征/高邮/宝应/兴化/泰县/泰兴/靖江/如皋/南通/海门/启东/通州/如东/东海/灌云/东海/灌云/东海/灌云

我的代言 我的K-gold

18K金饰

### 救一个女孩用了35个小时

12日地震发生时,300多名学生正在蓥华中学校教学楼上上课。

14时28分,大地开始摇晃。正在走廊里检查几个学生背诵情况的初一英语老师代东利向她的学生们大喊:“地震!”等她跑到操场上回头看时,整座教学楼已经塌了。这一切,不过几秒钟。

地震发生9个小时后,第一批抢险车辆的灯光,照亮了漆黑的蓥华镇。部队救援现场总指挥、武警水电三总队政委程跃进说,当他们到达现场时,废墟下面传来好些个清晰的声音:“叔叔阿姨,救命!”

清理建筑碎渣,然后按照板、梁、柱的顺序用吊车吊开大楼主架,最后用手把孩子们扒出来,武警官兵“像绣花一样”开始了这次特殊的抢险。

16个孩子就这样获救了。他们中的大多数是女孩——或许是因为女孩的生命力强,或许是因为女孩跑得快,从而滞留在了生存机会更大的教室中部空间。

第16个获救者,是15岁的初二女孩廖友瑶。对她的营救整整持续了35个小时,仅为研究营救方案就开了三次现场会,因为她埋得太深了——五层的教学楼废墟中,她困在第二层,虽然上身和双手都能动弹,交叉着的双腿却牢牢地压在了石头之间。

武警救援队几乎动用了所有的力量,仍然无法把女孩拉出来。有人建议截肢,随即遭到否决——没有人愿意看到这个面容清秀的女孩从此走向不完整的人生。

营救人员不得不采取最原始的方法:头朝下探进女孩被困空间,用榔头、电钻、千斤顶和一切救灾现场能找到的小型设备,一块块

敲下压在她身上的混凝土。

就在营救廖友瑶的35个小时里,蓥华又经历了10多次余震。紧挨着教学楼废墟的综合楼,在一次次震动中摇摇欲坠。

### 被压的学生在废墟下看书

“你是最勇敢、最坚强的孩子,马上就能出来了……”隔着层层叠叠的石砾,涂云鼓励着等待营救的孩子们。

作为武警水电三总队主管质量安全的科长,涂云对任何惨烈的受灾画面都有心理准备。然而,孩子们一个细微的动作,却让他的眼泪哗哗而下。

——当被告知要少说话、保存体力时,好几个孩子翻看起了与身体一起被埋在废墟下的课本。

“山里的孩子不能跟城里的孩子比,我们必须多看几本书才能写好作文。”29岁的初一(1)班班主任陈全红曾这样教育她的学生们。孩子们商定,从各自的压岁零钱里拿出10元,凑在一起到旧书市场买些优秀作文、名人名言之类的课外书籍。

今年的钱早就凑齐了,陈全红却一直没能找到价廉物美的书店。

“我对不起你们,没有给你们买到好书。”在地震中幸存的陈全红说,这是她今生最后悔的一件事。

“陈老师,我以前做了很多错事,原谅我好吗?”这是女孩张曼见到陈全红后的第一句话。

或许是觉察到了自己严重受伤的手指和腿,罗瑶对抱着她的武警战士说:“叔叔,我想弹钢琴、跳芭蕾舞……”

还有那个似乎永远长不大的男孩蒋蒙,笑着告诉向上拉他的救援人员:“你拉吧,我能忍住。”获救后则反复念叨:“下面还有人……”

所有的大人们都以为,

久违的亲人和阳光会让孩子们放声大哭,但16个获救的孩子却都只是默默地流泪。即使被压在废墟下面时,看不到对方面孔的他们也忘不了互相提醒:“千万不要睡着了……”

### 无人认领的遗体或许父母双亡

蓥华镇的父母们,心碎了。大震后的第一波余震还未结束,男孩李枫的父亲就冲上废墟,掏啊掏,掏得手指鲜血淋漓。另一位孩子的家长,在看到了自己女儿的遗体后,含泪与幸存的老师一起寻找其他孩子……

大多数遗体都难以辨认,只有极少数的孩子脖子上仍然挂着写有名字的蓝色胸牌。但对于自己班里的孩子,陈全红却一眼就能认出来。

两个星期前的“五一”节庆祝活动,初一(1)班表演合唱《十送红军》。陈全红给孩子们买来了作为统一服装的布鞋——女生红色,男生黑色。就在上个周末,她还对表演一结束就把布鞋束之高阁的孩子们说,布鞋并不丑,既舒服又俭朴。

“这些孩子特别听话,这个星期都穿上布鞋了……”陈全红泣不成声。

遗体辨认与营救同时进行。直到最后也无人认领的,放在了教学楼对面一排白墙黄门的小屋里。陈全红说,这些孩子的父母,很可能都在地震中去世了。

目前,16名获救学生已送往医院。他们中的一些孩子还不知道,自己的父母永远不会来接他们出院了。

抢险部队政委程跃进发动武警官兵为16个孩子捐款,资助他们继续上中学、上大学。

在他看来,尽管灾难夺去了孩子们太多的幸福,他们美好的花季,却仍然刚刚绽放。

新华社记者 白瑞雪 刘昕

众志成城 抗震救灾  
多普达愿与消费者一起献爱心!

Dopod P660 导航手机